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1. Методология и методика исследования 

 

1.1. Методологический раздел 

 

Социологическое исследование, посвященное определению эффективности 

системы гражданско-патриотического воспитания молодежи в городе Сургуте, 

проведено во исполнение распоряжения Администрации города от 06.02.2023 № 322 

«Об утверждении плана-графика социологических исследований на 2023 год» 

муниципальным казенным учреждением «Наш город»1. 

Актуальность проведения исследования обусловлена необходимостью 

совершенствования системы гражданско-патриотической работы, мероприятий 

по формированию патриотических чувств и сознания молодежи, а также 

функционирования всей системы гражданско-патриотического воспитания 

в муниципальном образовании. 

Целью настоящего исследования является всестороннее рассмотрение 

структуры и содержания патриотического воспитания молодежи в городе Сургуте, 

определение эффективных мер и методов патриотической работы с подростками  

и молодежью, принимаемых субъектами патриотической деятельности, выработка 

единых показателей оценки оптимальности функционирования всей системы  

гражданско-патриотического воспитания в муниципальном образовании. 

Для достижения обозначенной цели были поставлены следующие задачи: 

1. Определить отношение сургутян к понятию «патриотизм». 

2. Установить субъекты, которые, по мнению горожан, должны заниматься 

патриотическим воспитанием подростков и молодежи. 

3. Определить, какие патриотические проекты или положительные практики 

в области патриотического воспитания должны реализовываться в городе. 

4. Выявить мероприятия патриотического характера, наиболее востребованные 

по мнению горожан. 

5. Определить, какие ресурсы (материальные, нормативные, кадровые, 

финансовые) должны быть направлены (привлечены) на реализацию программ 

патриотической направленности. 

6. Выявить дополнительные объекты гражданско-патриотической  

или военно-спортивной направленности, необходимые городу Сургуту 

для эффективной патриотической работы с подрастающим поколением. 

7. Изучить слабые места в работе органов власти, институтов гражданского 

общества, общественных организаций по патриотическому направлению. 

8. Выяснить отношение жителей города к исполнению воинского долга. 

Объект исследования – население от 14 лет и старше, постоянно 

проживающее на территории города Сургута. 

                                                           
1 Полевой этап исследования проведен в марте – июне 2023 года.  
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 Предмет исследования – уровень функционирования системы  

гражданско-патриотического воспитания в муниципальном образовании. 

Гипотезы исследования: 

1. Основную роль в занятиях патриотическим воспитанием сургутской 

молодежи респонденты отводят семье (родственникам). 

2. Участники опроса в большей степени считают патриотами людей, которые 

воспитывают детей в духе патриотизма, отмечают исторические события и юбилеи, 

служат на благо страны, а также участвуют в патриотических мероприятиях. 

3. Участие жителей города в мероприятиях патриотического  

или военно-патриотического характера не является основным признаком 

патриотизма. 
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1.2. Методико-процедурный раздел 
 

Объем и формирование выборки 

В ходе исследования проведен онлайн-опрос жителей города Сургута 

в возрасте от 14 лет и старше, постоянно проживающих на территории города, 

в количестве 513 человек, невероятностная выборка2. 

Статистический анализ произведен в прикладной программе социологической 

обработки информации SPSS Statistics 21.  

Формулировки вопросов в отчете соответствуют формулировкам вопросов 

анкеты. Следует обратить внимание, что по ряду вопросов респонденты имели 

возможность дать несколько ответов, по этой причине сумма ответов может 

превышать 100%.  

Весь комплекс работ в рамках данного исследования можно представить 

в рабочем плане исследования (табл. 1). 

 

Таблица 1. Рабочий план социологического исследования 

№ Название этапа Срок реализации 

1. Подготовительный этап 

1.1 Изучение материалов по указанной теме, анализ и расчет 

выборки исследования 

февраль 2023 

1.2 Составление опросника, согласование диагностического 

инструментария 

февраль 2023 

2. Организационный этап 

2.1 Проведение опроса среди жителей города Сургута март – июнь 2023 

3. Завершающий этап 

3.1 Обработка и кодировка результатов опроса июль – август 2023 

 3.2 Подготовка и оформление аналитического отчета 

3.3 Тиражирование и предоставление отчета в адрес заказчика 

  

                                                           
2 Невероятностная выборка осуществляется по субъективным критериям: доступности, типичности, равного 

представительства.  
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1.3. Информация о респондентах 

 

В социологическом исследовании приняли участие 513 респондентов – жителей 

города Сургута от 14 лет и старше. Учитывая отсутствие предъявляемых требований к 

гендерному и возрастному составу респондентов, половозрастная характеристика 

анкетируемых распределилась следующим образом: 

Таблица 1. Пол, % 

Женщины 54,4 

Мужчины 45,6 

 

Таблица 2. Возраст, % 

14-17 (лет) 50,4 

18-25 (лет) 18,1 

36-44 (лет) 12,9 

45 лет и старше 9,4 

26-35 (лет) 9,2 
 

Таблица 3. Сфера деятельности, % 

Студент, учащийся 45,0 

Культура, наука, образование, здравоохранение 15,6 

Строительство 8,4 

Государственное, муниципальное управление 5,1 

Сфера услуг, торговля 5,1 

Транспорт 4,7 

Занимаюсь домашним хозяйством, в декрете 3,5 

Энергетика 3,3 

Пенсионер 2,1 

Нефтедобыча, переработка, геология 2,1 

Другое 1,6 

Временно без работы, безработный 1,0 

Связь, коммунальное хозяйство 0,8 

Военнослужащие, правоохранительные органы 0,6 

СМИ 0,5 

Газодобыча, транспортировка газа 0,4 

Сельское, лесное хозяйство 0,2 
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2. Результаты социологического исследования 

 

2.1. Содержание понятия «патриотизм» по мнению участников опроса 

 

Патриотизм – составная часть национальной идеи России, неотъемлемый 

компонент отечественной науки и культуры, выработанный веками. Он всегда 

расценивался как источник мужества, героизма и силы российского народа,  

как необходимое условие величия и могущества нашего государства.  

Патриотизм (греч. patris – родина, отечество) – особое расположение, 

отношение, проявляемое человеком, социальной группой, населением к своей стране, 

своему народу, Родине, желание поддержать своим участием процветание своей 

страны, отечества, любовь к отчизне, отечеству3. 

По данным опроса, проведенного в апреле 2023 года Всероссийским центром 

изучения общественного мнения (далее – ВЦИОМ), патриотизм в России находится 

на высоком уровне. Большая часть россиян, девять из десяти, называют себя 

патриотами (91%), безусловными патриотами называют себя 52%4.  

Патриотизм является основой жизнеспособности государства и выступает  

в качестве внутреннего мобилизующего ресурса развития общества, активной 

гражданской позиции личности, готовности ее к служению на благо отечества. 

В ходе проведения опроса выяснилось, что для 59,1% сургутян истинный 

патриотизм в большей степени проявляется в деятельности во благо своего 

населенного пункта и процветания страны, 50,9% – в укреплении семьи  

и воспитании детей в духе патриотизма, 44,4% респондентов – в активном участии в 

патриотических мероприятиях и акциях, проводимых в городе (рис. 1). 

 

                                                           
3 Райзберг Б.А. Современный социоэкономический словарь. М., 2012, с. 360 . 
4 Патриотизм: мониторинг // Всероссийский центр изучения общественного мнения. – Текст: электронный.  

URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-monitoring?ysclid=lkt7noofg7534542539 

(дата обращения: 02.08.2023). 
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Рис.1. «В чем, по Вашему мнению, в первую очередь проявляется истинный патриотизм?», % 

 На протяжении двух лет более половины сургутян отказывают в праве 

называться патриотом людям, которые равнодушны к родной природе (78,6%),  

не знают историю своей страны (73,1%), избегают военной службы (62,8%). Однако 

необходимо отметить, что уровень патриотических настроений в сургутском 

обществе немного ослаб, жители города в 2023 году более толерантно относятся  

к ряду поступков, которые номинально могут свидетельствовать о нелюбви  

к родине (рис. 2). 
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                                 2023 год 

 

                                                    2022 год 

 

Рис.2. «Может ли быть патриотом человек, который…», в динамике 2022-2023, % 

Примечательно, что результаты исследования, проведенного среди населения 

города Сургута, схожи с данными всероссийского опроса, проведенного в мае 2023 

года Фондом общественного мнения (далее – ФОМ)5. Большинство россиян также 

считают, что не может быть патриотом человек, который избегает службы в армии, 

равнодушен к родной природе, а также не знает историю своей страны. 

Следующей задачей исследования стало изучение отношения жителей города к 

исполнению воинского долга. 

Служение отечеству – одна из базовых граней патриотизма. 

Самоотверженность, преданность родине, готовность защищать ее не словом,  

а делом – важнейшие качества патриота.  

                                                           
5 Патриотизм и патриоты: сайт // Фонд общественного мнения. – Текст: электронный. URL: 

https://fom.ru/TSennosti/14882 (дата обращения: 02.08.2023). 
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По результатам всероссийского опроса, проведенного в мае 2023 года ФОМ, 

школой жизни называют службу в армии 72% опрошенных россиян6.   

В целом сургутяне (73,3%) положительно относятся к службе в армии:  

53,0% жителей города считают, что служба в армии необходима обществу  

и рассматривают ее как выполнение гражданского долга, а для 20,3% горожан 

воинская служба представляется интересной и привлекательной. В то же время  

для 20,3% респондентов служба в армии представляется трудной и неинтересной,  

и они не видят в ней возможности для раскрытия своих способностей, а 6,4% относятся к 

службе в армии отрицательно и постараются найти способ избежать ее (рис. 3). 

Рис.3. «Как Вы относитесь к исполнению воинского долга?», % 

Таким образом, полученные данные показывают, что количество жителей 

города, считающих себя патриотами, уменьшилось. Это может свидетельствовать  

о смене восприятия понятия «патриотизм» среди населения или о завышенных 

представлениях жителей города о должном поведении патриотов.  

Так, большинство респондентов отмечают, что для них патриотизм проявляется 

в первую очередь в деятельности во благо своего населенного пункта, процветания 

страны, в укреплении семьи и воспитании детей в духе патриотизма,  

в активном участии в патриотических мероприятиях и акциях. В то же время 

сургутяне отказывают в праве называться патриотами людям, которые равнодушны к 

родной природе, не знают историю своей страны и избегающие военной службы. 

 

  

                                                           
6 День защитника Отечества: как россияне относятся к военным и что думают о службе в армии // Фонд общественного 

мнения. – Текст: электронный. URL: https://fom.ru/Bezopasnost-i-pravo/14840 (дата обращения: 11.08.2023). 
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2.2. Роль социальных институтов в патриотическом воспитании 

сургутской молодежи 

 

Одним из основных направлений политики России в области образования 

является воспитание патриотизма и гражданственности у подрастающего поколения. 

Проблема гражданского, патриотического воспитания всегда была приоритетной  

в различных образовательно-воспитательных концепциях. 

Система патриотического воспитания охватывает все уровни воспитательной 

деятельности, начиная с семьи, дошкольных и образовательных учреждений, органов 

власти, центров гражданско-патриотического воспитания, средств массовых 

коммуникаций, трудовых и иных коллективов. 

По мнению большинства сургутян, гражданско-патриотическим воспитанием 

необходимо начинать заниматься в период, когда дети получают дошкольное  

и школьное образование. Так, 39,0% отметили вариант ответа «с 7 до 17 лет»,  

а 34,9% выбрали «с самого рождения». Примечательно, что по сравнению с прошлым 

годом наблюдается рост на 8,8% респондентов, считающих, что воспитывать патриотизм 

необходимо «с 7 до 17 лет». Стоит отметить, что по сравнению с 2022 годом увеличилась 

доля опрошенных, считающих, что проводить гражданско-патриотическое воспитание 

необходимо «с 18 и старше» (рис. 4).  

Рис.4. «Как Вы думаете, с какого возраста необходимо начинать проводить 

гражданско-патриотическое воспитание?»7, в динамике 2022-2023, % 

По результатам исследования, большинство жителей города (81,3%) отводят 

главную роль в воспитании будущих патриотов родителям и семье,  

53,2% респондентов считают, что патриотическим воспитанием сургутской молодежи 

должна заниматься школа, 21,6% – администрация города, власть. 

                                                           
7 В 2022 году вопрос звучал: «Как Вы думаете, с какого возраста необходимо начать проводить  

гражданско-патриотическое воспитание?». 

7,5

47,8

12,4

32,3

12,3

39,0

13,8

34,9

С 18 лет и старше

С 7 до 17 лет

С 2 до 6 лет

С самого рождения

2023 2022
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Примечательно, что по сравнению с прошлым годом наблюдается увеличение  

на 15,9% количества граждан, считающих, что заниматься патриотическим воспитанием 

должны родители и семья, 8,6% – детский сад, 5,1% – администрация города, власть. 

Стоит отметить, что по сравнению с 2022 годом на 15,4% снизилось количество 

респондентов, считающих, что в деятельности по патриотическому воспитанию должны 

принимать участие специальные центры  

гражданско-патриотического воспитания и на 13,7% – учреждения дополнительного 

образования (рис. 5). Возможно, это говорит о том, что те формы и методы  

гражданско-патриотического воспитания, которые в основном используются  

в настоящее время, не всегда актуальны, интересны и привлекательны для населения. 

 

Рис.5. «А кто, по Вашему мнению, должен заниматься патриотическим воспитанием?»8, 

 в динамике 2022-2023, % 

                                                           
8 В 2022 году вопрос звучал: «А кто, по Вашему мнению, должен заниматься патриотическим воспитанием сургутской 

молодежи?». 

4,1

3,4

24,4

11,7

12,8

12,8

36,8

16,2

58,7

68,4

2,3

4,1

10,7

14,0

18,1

21,4

21,4

21,6

53,2

81,3

Другое 

Трудовой коллектив

Учреждения дополнительного образования

ВУЗы, ССУЗы

Средства массовой информации

Детский сад

Специальные центры гражданско-патриотического 

воспитания

Администрация города, власть

Школа

Родители, семья (бабушки, дедушки, дяди, тети)

2023 2022
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Исходя из вышеизложенного подтверждена выдвинутая гипотеза об основной 

роли семьи в патриотическом воспитании сургутской молодежи. 

По мнению большинства респондентов, гражданско-патриотическим 

воспитанием необходимо начинать заниматься в период, когда дети получают 

дошкольное и школьное образование. При этом для полноценной реализации 

функции формирования патриотического самосознания подрастающего поколения 

сургутян необходимо не только семейное, но и общественное воспитание в лице всех 

социальных институтов. 

 

2.3. Реализация проектов гражданско-патриотического воспитания 

 

Патриотическая работа является неотъемлемой частью всей жизнедеятельности 

российского общества, его социальных и государственных институтов. Общий 

комплекс патриотической работы включает несколько направлений развития 

патриотизма, одним из которых является  

гражданско-патриотическое воспитание. 

Реализация проектов гражданско-патриотического воспитания позволяет 

воспитывать у молодых людей коммуникабельность, морально-нравственные 

качества, формировать навыки интеллектуальной и информационной работы. 

Согласно результатам опроса в текущем году на 3,5% увеличилось количество 

жителей города, принимающих участие в мероприятиях патриотического  

или военно-патриотического характера за последние 2-3 года, с различной степенью 

регулярности9 (76,8%).  

 

Рис.6. «Участвовали ли Вы в мероприятиях патриотического 

или военно-патриотического характера за последние 2–3 года?», в динамике 2022-2023, % 

  

                                                           
9 Совокупность ответов: регулярно, неоднократно, очень редко. 

26,7

29,7

24,0

19,6

23,2

29,8

29,8

17,2

Не участвовал

Очень редко

Неоднократно

Регулярно

2023 2022
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Опрос показал, что жители города осведомлены о реализуемых в городе проектах 

и мероприятиях в области патриотического воспитания. Наиболее узнаваемыми 

мероприятиями стали: «Бессмертный полк» (73,5%), «Георгиевская лента» (61,2%), 

«Сладкое письмо солдату» (47,4%), военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок», 

«Щит», «Полигон» (42,5%), «ЮнармияСургут» (41,1%) (рис. 7). 

 

Рис.7. «Какие из перечисленных проектов и мероприятий в области патриотического 

воспитания, которые реализуются в городе, Вам знакомы?», % 

3,7

6,2

17,5

24,4

28,5

32,9

38

41,1

42,5

47,4

61,2

73,5

Другие 

Пост №1

Спартакиада допризывной молодежи «Резерв»

"Блокадный хлеб"

Поисковые экспедиции по местам боевых 

действий в период Великой Отечественной войны

"Три ратных поля"

"Окна Победы", "Сад Победы"

"ЮнармияСургут"

Военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок», 

«Щит», «Полигон»

"Сладкое письмо солдату"

"Георгиевская лента"

"Бессмертный полк"
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На вопрос «Какие патриотические проекты (мероприятия, положительные 

практики), по Вашему мнению, обязательно должны быть реализованы  

на территории города Сургута?» были даны различные ответы. По мнению сургутян, 

в числе самых популярных ответов были названы мероприятия, посвященные 

празднованию Дня Победы, военно-спортивные игры, мероприятия Всероссийского 

военно-патриотического общественного движения  

«ЮНАРМИЯ» и др.10 

В сравнении с 2022 годом наблюдается тенденция роста жителей Сургута, 

принимающих участие в мероприятиях на патриотическую тематику.  

По результатам исследования выяснилось, что сургутяне осведомлены  

о реализуемых в городе проектах и мероприятиях в области патриотического 

воспитания. Наиболее узнаваемыми стали мероприятия: «Бессмертный полк» 

(73,5%), «Георгиевская лента» (61,2%). 

 

2.4. Эффективность системы патриотического воспитания в городе 

  

Патриотическое воспитание, являясь составной частью общего 

воспитательного процесса, представляет собой систематическую  

и целенаправленную деятельность органов государственной власти и местного 

самоуправления, при участии общественных институтов, по формированию  

у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, 

готовности к выполнению гражданского долга по защите интересов Родины. 

Проведенный анализ ресурсов, направленных на реализацию программ 

патриотической направленности выявил положительную динамику  

в сравнении с предыдущим годом – большинство сургутян отметили достаточность 

всех ресурсов, которые направляются на реализацию программ патриотической 

направленности: нормативно-правовых (78,8%), информационных (75,0%), а также 

образовательных (70,4%), известных клубов (63,4%), кадровых (62,6%), материально-

технических (62,0%), финансовых (60,6%).   

Наибольший рост показали кадровые ресурсы (62,6%) и ресурсы известных 

(авторитетных) клубов (центров) гражданско-патриотической направленности 

(63,4%). В сравнении с 2022 годом увеличение составило на 27,6%  

и на 26,6% соответственно (рис. 8). 

  

                                                           
10 Подробнее с ответами на открытый вопрос «Назовите их…» можно ознакомиться в приложении 3 к отчету. 
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2023 год                                                              2022 год 

 

 

Рис.8. «Как Вы считаете, достаточно ли тех ресурсов, которые направляются на реализацию 

программ патриотической направленности?», в динамике 2022-2023, % 

Несмотря на достаточно высокий процент ресурсообеспеченности программ 

патриотической направленности, респонденты отметили, что для эффективной 

патриотической работы с подрастающим поколением городу Сургуту необходимы 

объекты гражданско-патриотической или военно-спортивной направленности,  

такие как военно-спортивный лагерь (67,6%), центр технических видов спорта  

(49,3 %), стрелковый тир (48,2 %) (рис. 9). 
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Рис.9. «Какие объекты гражданско-патриотической или военно-спортивной направленности 

необходимы городу Сургуту для эффективной патриотической работы  

с подрастающим поколением?», % 

Следующей задачей исследования стало определение слабых мест в работе 

органов власти и институтов гражданского общества (общественных объединений)  

по патриотическому направлению. Для достижения поставленной задачи были заданы 

соответствующие вопросы. 

Согласно результатам опроса 2023 года 54,8%, сургутян отметили, что слабые 

места есть в данной работе, тогда как 45,2% дали отрицательный ответ. Стоит отметить, 

что в сравнении с мониторингом 2022 года количество респондентов, выбравших 

вариант ответа «нет», увеличилось на 16,6% (рис. 10). 

Рис.10. «Как Вы считаете, есть ли «слабые места» в работе органов власти и институтов 

гражданского общества (общественных объединений) по патриотическому направлению?»,  

в динамике 2022-2023, % 

5,5

16

36,3

48,2

49,3

67,6

Другое

Строевой плац

Военизированная полоса препятствий

Стрелковый тир

Центр технических видов спорта

Военно-спортивный лагерь

28,6

71,4

45,2

54,8

Нет

Да

2023 2022



18 

 

Далее у респондентов спросили, в чем проявляются недостатки в работе 

органов власти и институтов гражданского общества. 

По мнению горожан, слабыми местами в работе являются:  

 у органов власти: слабое понимание принципов работы (40,9%)  

и отсутствие заинтересованности людей (40,2%);  

 у институтов гражданского общества: недостаточное информирование 

(46,7%), недостаточное финансирование (42,3%) и отсутствие заинтересованности 

людей (41,6%) (рис. 11). 

Необходимо отметить, что по сравнению с прошлым годом произошло 

значительное увеличение респондентов, отметивших недостатки по всем 

направлениям работы как у институтов гражданского общества, так и у органов 

власти.  Наибольший рост показали недостатки в информировании институтов 

гражданского общества (46,7%) и финансировании органов власти (32,0%),  

в сравнении с 2022 годом увеличение составило 30,4% и 29,8% соответственно. 
 

 

                                            2023 год 

 

 

                      2022 год 

 

Рис.11. «В чем они проявляются?», в динамике 2022-2023 гг., % 
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Таким образом, жители города в своем большинстве отмечают достаточность 

всех ресурсов, которые направляются на реализацию программ патриотической 

направленности: нормативно-правовых, информационных, образовательных, 

кадровых, материально-технических, финансовых. В то же время респонденты 

считают, что для эффективной патриотической работы с подрастающим поколением 

Сургуту необходимы дополнительные объекты гражданско-патриотической  

или военно-спортивной направленности. В приоритете у горожан  

военно-спортивный лагерь, центр технических видов спорта и стрелковый тир.  

Изучение слабых мест в работе органов власти и институтов гражданского 

общества позволило выявить следующие недостатки в работе: у органов власти  

– слабое понимание принципов работы и отсутствие заинтересованности людей,  

у институтов гражданского общества – недостаточное информирование  

и финансирование, отсутствие заинтересованности людей. 
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 Заключение 

 

Президент Российской Федерации В.В. Путин на встрече с представителями 

общественности по вопросам патриотического воспитания молодежи сказал:  

«От того, как мы воспитаем молодежь, зависит то, сможет ли Россия сберечь  

и приумножить саму себя. Сможет ли она быть современной, перспективной, 

эффективно развивающейся, но в то же время сможет ли не растерять себя  

как нацию, не утратить свою самобытность в очень непростой современной 

обстановке…»11. 

По мнению жителей города, истинный патриотизм в большей степени 

проявляется в деятельности во благо своего населенного пункта и процветания 

страны, в укреплении семьи и воспитании детей в духе патриотизма,  

в активном участии в патриотических мероприятиях и акциях, проводимых в городе. 

 По мнению опрошенных горожан, не имеют право считать себя патриотами 

граждане, равнодушные к родной природе (78,6%), не знающие историю своей 

страны (73,1%), а также избегающие военной службы (62,8%). Однако необходимо 

отметить, что жители города в текущем году более толерантно относятся к ряду 

поступков, которые номинально могут свидетельствовать о нелюбви  

к Родине. 

Изучение отношения жителей города к выполнению гражданского воинского 

долга показало, что в целом сургутяне (73,3%) положительно относятся к службе  

в армии, из них 53,0% жителей города считают, что служба в армии необходима 

обществу и рассматривают ее как выполнение гражданского долга,  

а для 20,3% горожан воинская служба представляется интересной 

и привлекательной.  

Система патриотического воспитания охватывает все уровни воспитательной 

деятельности, начиная с семьи, дошкольных и образовательных учреждений, органов 

власти, центров гражданско-патриотического воспитания, средств массовых 

коммуникаций, трудовых и иных коллективов. 

На протяжении двух лет большинство респондентов отмечают,  

что гражданско-патриотическим воспитанием необходимо начинать заниматься  

в период, когда дети получают дошкольное и школьное образование.  

При этом 81,3% сургутян отводят главную роль в воспитании будущих 

патриотов родителям и семье в целом, 53,2% считают, что патриотическим воспитанием 

сургутской молодежи должна заниматься школа,  

а 21,6% – администрация города, власть. 

                                                           
11 Встреча с представителями общественности по вопросам патриотического воспитания молодежи: сайт // Президент 

России (kremlin.ru). – Текст: электронный. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/16470 (дата обращения: 

08.08.2023). 



21 

 

Согласно результатам опроса, в текущем году наблюдается тенденция роста 

жителей Сургута, принимающих участие в мероприятиях на патриотическую 

тематику. 

Относительно осведомленности сургутян о реализуемых в городе проектах  

и мероприятиях в области патриотического воспитания, большинство респондентов 

отметили свою осведомленность. Наиболее узнаваемыми мероприятиями стали 

«Бессмертный полк» (73,5%) и «Георгиевская лента» (61,2%). 

В то же время респонденты считают, что для эффективной патриотической 

работы с подрастающим поколением Сургуту необходимы дополнительные объекты 

гражданско-патриотической или военно-спортивной направленности. В приоритете у 

горожан военно-спортивный лагерь, центр технических видов спорта  

и стрелковый тир. 

Результаты социологического исследования по изучению эффективности 

системы гражданско-патриотического воспитания молодежи в городе Сургуте 

позволили подтвердить гипотезы, обозначенные в начале исследования. 

Уровень патриотизма и гражданско-патриотического воспитания в городе 

Сургуте достаточно высоко оценивается респондентами, что говорит о позитивной 

динамике развития направления деятельности.  

Для более эффективной системы патриотического воспитания органам 

местного самоуправления рекомендуется реализовывать в городе проекты  

и мероприятия гражданско-патриотической направленности с учетом всех 

возрастных категорий молодого поколения и потенциала современных  

информационно-коммуникационных технологий как дополнительного канала 

взаимодействия с молодежью. При этом стоит обратить внимание на общественные 

организации и объединения, участвующие в патриотическом  

и военно-патриотическом воспитании, которые вносят заметный вклад  

в формирование у молодёжи готовности к защите Отечества и военной службе.  

Кроме того, стоит рассмотреть возможность оказания на постоянной основе 

содействия взаимодействию образовательных организаций с ветеранскими 

организациями и воинскими частями, военными образовательными организациями  

и правоохранительными органами в целях осуществления патриотического 

воспитания молодежи. А активное и постоянное использование элементов 

патриотического воспитания в средствах массовой информации, преодоление  

в их деятельности сложившихся стереотипов будут способствовать сохранению  

высоких показателей системы патриотического воспитания молодежи в городе 

Сургуте. 
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Приложение 1 

Таблица линейных распределений 
 

Вопрос/вариант ответа Результат (%) 

1. «В чем, по Вашему мнению, в первую очередь проявляется истинный патриотизм?» 

В деятельности во благо своего населенного пункта, процветания страны 59,1 

В укреплении семьи и воспитании детей в духе патриотизма 50,9 

В активном участии в патриотических мероприятиях и акциях, проводимых  

в городе 
44,4 

В воспевании красоты и могущества Родины посредством литературы, искусства 

и т.п. 
40,7 

В исполнении воинского долга 25,2 

В голосовании на выборах 17,0 

Другое 2,5 

2. «Как Вы думаете, с какого возраста необходимо начинать патриотическое воспитание?» 

С 7 до 17 лет 39,0 

С самого рождения 34,9 

С 2 до 6 лет 13,8 

С 18 лет и старше 12,3 

3. «А кто, по Вашему мнению, должен заниматься патриотическим воспитанием?» 

Родители, семья (бабушки, дедушки, дяди, тети) 81,3 

Школа 53,2 

Администрация города, власть 21,6 

Специальные центры гражданско-патриотического воспитания 21,4 

Детский сад 21,4 

Средства массовой информации 18,1 

ВУЗы, ССУЗы 14,0 

Учреждения дополнительного образования 10,7 

Трудовой коллектив 4,1 

Другое  2,3 

4. «Какие из перечисленных проектов и мероприятий в области патриотического 

воспитания, которые реализуются в городе, Вам знакомы?» 

«Бессмертный полк» 73,5 

«Георгиевская лента» 61,2 

«Сладкое письмо солдату» 47,4 

Военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок», «Щит», «Полигон» 42,5 

«ЮнармияСургут» 41,1 

«Окна Победы», «Сад Победы» 38,0 

«Три ратных поля» 32,9 

Поисковые экспедиции по местам боевых действий в период Великой 

Отечественной войны 
28,5 

«Блокадный хлеб» 24,4 

Спартакиада допризывной молодежи «Резерв» 17,5 

Пост №1 6,2 

Другие  3,7 

6. «Участвовали ли Вы в мероприятиях патриотического или военно-патриотического 

характера за последние 2–3 года?» 

Очень редко 29,8 

Неоднократно 29,8 

Не участвовал 23,2 

Регулярно 17,2 
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7. «Может ли быть патриотом человек, который…» 

 Да Нет 

Критикует власть своей страны 53,4 46,6 

Старается избежать службы в армии 37,2 62,8 

Не знает текста гимна своей страны 43,9 56,1 

Равнодушен к родной природе 21,4 78,6 

Не знает историю своей страны 26,9 73,1 

Не ходит на выборы 55,0 45,0 

Уезжает жить и работать за границу 48,3 51,7 

8. «Считаете ли Вы себя патриотом?» 

Да 57,3 

Затрудняюсь ответить/не знаю 33,5 

Нет  9,2 

10. «Как Вы считаете, достаточно ли тех ресурсов, которые направляются на реализацию 

программ патриотической направленности?» 

 Достаточно Недостаточно  

1. Информационных (освещение мероприятий, видеоролики 

гражданско-патриотической направленности, выпуски  

теле- и радиопередач, буклеты, листовки, плакаты, баннеры 

на соответствующую тему и пр.) 

75,0 25,0 

2. Финансовых (выделение финансовых средств на развитие 

гражданско-патриотического направления в городе) 
60,6 39,4 

3. Кадровых (наличие достаточного количества 

квалифицированных, заинтересованных и радеющих 

(беспокоящихся) за свое дело специалистов) 

62,6 37,4 

4. Материально-технических (обеспечение условий  

для деятельности по техническим и гражданско-

патриотическим направлениям) 

62,0 38,0 

5. Образовательных (доступных учебных пособий, 

материалов, семинаров, курсов и пр.) 
70,4 29,6 

6. Нормативно-правовых (наличие достаточного количества 

законодательных актов, нормативно-правовых документов, 

регулирующих данную деятельность) 

78,8 21,2 

7. Известных (авторитетных) клубов (центров)  

гражданско-патриотической направленности 
63,4 36,6 

11. «Какие объекты гражданско-патриотической или военно-спортивной направленности 

необходимы городу Сургуту для эффективной патриотической работы с подрастающим 

поколением?» 

Военно-спортивный лагерь 67,6 

Центр технических видов спорта 49,3 

Стрелковый тир 48,2 

Военизированная полоса препятствий 36,3 

Строевой плац 16,0 

Другое 5,5 

12. «Как Вы считаете, есть ли «слабые места» в работе органов власти и институтов 

гражданского общества (общественных объединений) по патриотическому направлению?» 

Да 54,8 

Нет  45,2 

13. «В чем они проявляются?» 

 

13.1. Институты 

гражданского 

общества 

13.2. Органы 

власти 
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Недостаточное информирование 46,7 37,8 

Недостаточное финансирование 42,3 32,0 

Отсутствие системной работы 33,7 33,0 

Слабое понимание принципов работы по гражданско-

патриотическому направлению 
38,5 40,9 

Направленность на решение отдельно взятых задач 25,4 28,5 

Отсутствие истинной заинтересованности людей, 

занимающихся данным направлением деятельности  
41,6 40,2 

14. «Как Вы относитесь к исполнению воинского долга?» 

Служба в армии необходима обществу, и я рассматриваю ее как выполнение 

гражданского долга, хотя и не испытываю личной заинтересованности  

в изучении военного дела 

53,0 

Воинская служба представляется интересной и привлекательной 20,3 

Служба в армии представляется трудной и неинтересной, и я не вижу  

в ней возможности для раскрытия своих способностей 
20,3 

Отношусь к службе в армии отрицательно и постараюсь найти способ избежать 

ее 
6,4 

21. Ваш пол: 

Женский 54,4 

Мужской 45,6 

22. Ваш возраст: 

14-17 (лет) 50,4 

18-25 (лет) 18,1 

36-44 (лет) 12,9 

45 лет и старше 9,4 

26-35 (лет) 9,2 

23. Назовите сферу Вашей деятельности: 

Студент, учащийся 45,0 

Культура, наука, образование, здравоохранение 15,6 

Строительство 8,4 

Государственное, муниципальное управление 5,1 

Сфера услуг, торговля 5,1 

Транспорт 4,7 

Занимаюсь домашним хозяйством, в декрете 3,5 

Энергетика 3,3 

Пенсионер 2,1 

Нефтедобыча, переработка, геология 2,1 

Другое 1,6 

Временно без работы, безработный 1,0 

Связь, коммунальное хозяйство 0,8 

Военнослужащие, правоохранительные органы 0,6 

СМИ 0,5 

Газодобыча, транспортировка газа 0,4 

Сельское, лесное хозяйство 0,2 
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Приложение 2 

Мониторинг эффективности системы гражданско-патриотического воспитания молодежи, 

 в динамике 2022-2023 гг. 

2. «Как Вы думаете, с какого возраста необходимо начинать патриотическое воспитание?»12,  

в динамике 2022-2023 гг., % 

 2022 2023 

С самого рождения 32,3 34,9 

С 2 до 6 лет 12,4 13,8 

С 7 до 17 лет 47,8 39,0 

С 18 лет и старше 7,5 12,3 

3. «А кто, по Вашему мнению, должен заниматься патриотическим воспитанием?»13,  
в динамике 2022-2023 гг., % 

 2022 2023 

Родители, родственники, семья (бабушки, дедушки, дяди, тети) 68,4 81,3 

Школа 58,7 53,2 

Детский сад 12,8 21,4 

ВУЗы, ССУЗы 11,7 14,0 

Учреждения дополнительного образования 24,4 10,7 

Специальные центры гражданско-патриотического воспитания 36,8 21,4 

Администрация города, власть 16,2 21,6 

Средства массовой информации 12,8 18,1 

Трудовой коллектив 3,4 4,1 

Другое 4,1 2,3 

6. «Участвуете ли Вы в мероприятиях патриотического или военно-патриотического 

характера за последние 2-3 года», в динамике 2022-2023 гг., % 

 2022 2023 

Регулярно14 19,6 17,2 

Неоднократно 24,0 29,8 

Очень редко 29,7 29,8 

Не участвовал 26,7 23,2 

7. «Может ли быть патриотом человек, который…», в динамике 2022-2023 гг., % 

 2022 2023 

 Да Нет Да Нет 

Критикует власть своей страны 51,1 48,9 53,4 46,6 

Старается избежать службы в армии 34,2 65,8 37,2 62,8 

Не знает текста гимна своей страны 42,5 57,5 43,9 56,1 

Равнодушен к родной природе 12,8 87,2 21,4 78,6 

Не знает историю своей страны 21,1 78,9 26,9 73,1 

Не ходит на выборы 44,0 56,0 55,0 45,0 

Уезжает жить и работать за границу 38,3 61,7 48,3 51,7 

 

                                                           
12 В 2022 году вопрос звучал: «Как Вы думаете, с какого возраста необходимо начать проводить  

гражданско-патриотическое воспитание?». 
13 В 2022 году вопрос звучал: «А кто, по Вашему мнению, должен заниматься патриотическим воспитанием сургутской 

молодежи?». 
14 В 2022 году вариант ответа звучал: «довольно часто или регулярно». 
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8. «Считаете ли Вы себя патриотом?», в динамике 2022-2023 гг., % 

 2022 2023 

Да 73,3 57,3 

Нет 5,6 33,5 

Затрудняюсь ответить 21,1 9,2 

10. «Как Вы считаете, достаточно ли тех ресурсов, которые направляются на реализацию 

программ патриотической направленности?», в динамике 2022-2023 гг., % 

 
2022 2023 

Достаточно Недостаточно Достаточно Недостаточно 

Информационных (освещение 

мероприятий, видеоролики 

гражданско-патриотической 

направленности, выпуски  

теле- и радиопередач, буклеты, 

листовки, плакаты, баннеры  

на соответствующую тему и пр.) 

57,1 42,9 75,0 25,0 

Финансовых (выделение финансовых 

средств на развитие  

гражданско-патриотического 

направления в городе) 

35,3 64,7 60,6 39,4 

Кадровых (наличие достаточного 

количества квалифицированных, 

заинтересованных и радеющих 

(беспокоящихся) за свое дело 

специалистов) 

35,0 65,0 62,6 37,4 

Материально-технических 

(обеспечение условий для 

деятельности по техническим  

и гражданско-патриотическим 

направлениям) 

36,8 63,2 62,0 38,0 

Образовательных (доступных учебных 

пособий, материалов, семинаров, 

курсов и пр.) 

50,8 49,2 70,4 29,6 

Нормативно-правовых (наличие 

достаточного количества 

законодательных актов,  

нормативно-правовых документов, 

регулирующих данную деятельность) 

67,3 32,7 78,8 21,2 

Известных (авторитетных) клубов 

(центров) гражданско-патриотической 

направленности 

36,8 63,2 63,4 36,6 

12. «Как Вы считаете, есть ли «слабые места» в работе органов власти и институтов 

гражданского общества (общественных объединений) по патриотическому 

направлению?», в динамике 2022-2023 гг., % 

 2022 2023 

Да 71,4 54,8 

Нет 28,6 45,2 
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13. «В чем они проявляются?», в динамике 2022-2023 гг., % 

 

2022 2023 
Институты 

гражданского 

общества 

Органы 

власти 

Институты 

гражданского 

общества 

Органы 

власти 

Недостаточное информирование 16,3 17,4 46,7 37,8 

Недостаточное финансирование 19,8 2,2 42,3 32,0 

Отсутствие системной работы 18,7 17,8 33,7 33,0 

Слабое понимание принципов работы 

по гражданско-патриотическому 

направлению 

15,9 15,7 38,5 40,9 

Направленность на решение отдельно 

взятых задач 
7,8 9,8 25,4 28,5 

Отсутствие истинной 

заинтересованности людей, 

занимающихся данным направлением 

деятельности 

21,5 19,1 41,6 40,2 
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Приложение 3 

Таблица открытых и полузакрытых вопросов 

№ анкеты Вопрос/содержание ответа 
Количество 

повторений 

1. В чем, по Вашему мнению, в первую очередь проявляется истинный патриотизм? 

48 Затрудняюсь ответить 1 

205 В любви к природе родины 1 

250 Готов на все ради родины 1 

289 В прекращении специальной военной операции 1 

330 Украина – плохая нация, такая империя 1 

411 Мне без разницы 1 

420 В уважении и любви к родине 1 

481 
В увеличении благосостояния граждан, культурном 

развитии страны 
1 

509 
Сохранять культурные и моральные ценности  

и не забывать об истории страны 
1 

3. А кто, по Вашему мнению, должен заниматься патриотическим воспитанием? 

384, 484 Никто, это выбор человека 2 

47 

Все вместе. Поэтапно, в зависимости от возраста. Многое 

идет из семьи, но и в семье ребенок не 100% жизни 

находится 

1 

183 

По мере взросления ребенка на каждом этапе его жизни 

все вышеперечисленные инстанции должны заниматься 

его патриотическим воспитанием, а не кто-то один. 

Комплексный подход, начиная от родителей до власти 

1 

301 

Термин «патриотическое воспитание» абсурден.  

Это естественное чувство, которое нельзя воспитать,  

а можно только надрессировать в массах его симулятор 

1 

379 Все вышеперечисленное  1 

411 Оно никому не нужно 1 

445 Сам 1 

513 Патриотизму нельзя научить 1 

4. Какие из перечисленных проектов и мероприятий в области патриотического воспитания, 

которые реализуются в городе, Вам знакомы? 

70, 209, 252, 280, 356, 

458, 484 
Ничего не известно/не знаю 7 

6 Спартакиада допризывной молодежи 1 

292 Все 1 

374 
День Народного единства, конкурс презентаций «Россия –

моя история» 
1 

5. Какие патриотические проекты (мероприятия, положительные практики), по Вашему 

мнению, обязательно должны быть реализованы на территории города Сургута? 

24, 34, 46, 95, 119, 121, 

122, 127, 162, 166, 173, 

174, 182, 185, 195, 233, 

249, 261, 286, 291, 312, 

317, 365, 395, 399, 423, 

429, 431, 433, 434, 437, 

442, 469, 499, 500, 505, 

506 

«Бессмертный полк» 37 

96, 97, 109, 157, 234, 

242, 255, 271, 294, 295, 
Не знаю/ не помню 24 
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330, 345, 380, 404, 410, 

411, 416, 417, 455, 470, 

474, 484, 490, 491 

6, 25, 71, 73, 85, 161, 

419, 422, 427, 492, 499 
«Юнармия»/ «Юнармия Сургут» 11 

24, 34, 184, 270, 373, 

376, 377, 379, 381, 384, 

385 

Зарница/ военно-спортивные игры «Зарница»/ 

соревнования (Зарницы) 
11 

6, 120, 122, 127, 173, 

308, 385, 462, 479 
«Георгиевская ленточка» 9 

34, 37, 118, 183, 252, 

402, 488, 504 
Парад Победы/ парад 9 мая 8 

63, 66, 280, 285, 334, 

453, 460, 485 
Никакие/ ничего 8 

372, 373, 375, 376, 377, 

381, 382, 384 
День народного единства 8 

5, 100, 160, 277, 292, 

447, 511 
Все/ Все проекты нужны 7 

121, 122, 179, 273, 281, 

341 
«Блокадный хлеб» 6 

46, 121, 122, 159 «Три ратных поля» 4 

1, 23, 47 Затрудняюсь ответить 3 

18, 36, 466 
Военно-спортивные игры/ военно-спортивные 

соревнования 
3 

303, 442, 503 Празднование Дня Победы 3 

373, 382, 384 Конкурс-презентация «Россия – моя история» 3 

383, 384, 385 Спартакиада по военно-прикладным видам спорта 3 

95, 173 «Сладкое письмо солдату» 2 

55,477 Сборы/ спортивные сборы 2 

34, 137 
Исторические реконструкции/ реконструкции военных 

действий 
2 

4, 169 Возродить пионерство/ вернуть пионеров и октябрят 2 

46, 155 
Поисковые экспедиции/ поисковые экспедиции по местам 

боевых действий 
2 

121, 122 «Окна Победы» 2 

360, 377 Патриот Сургута/ день патриота города 2 

2 «Солдатский платок» 1 

3 Вахта памяти 1 

4 Линейка в школе под гимн России и садике так же 1 

9 Посещение детьми музея истории войны 1 

11 Митинги 1 

12 Акции 1 

13 Волонтерские сборы разных возрастных групп 1 

19 

Реконструкции исторических событий, массовые акции  

и флешмобы, фестивали, торжественные патриотические 

воспитательные мероприятия, линейки и концертные 

программы 

1 

34 
Субботники и благоустройство мест, связанных  

с историей города 
1 

39 Общение с ветеранами войн 1 

41 Интересные 1 

43 
Общегородские субботники семейные. Дружины 

общественного порядка от молодежи 
1 
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49 «Шире круг» 1 

52 Аллея памяти 1 

53 Посещение музеев и памятных мест 1 

62 Военно-тактические игры, страйкбол 1 

69 Парад в честь независимости России 1 

71 Лыжный 1 

73 Резерв, кибердесант 1 

91 Чем больше, тем лучше 1 

123 Истории военных лет, клуб знатоков ВОВ 1 

137 Конкурсы стихов для детей и взрослых 1 

140 Военные стихи, песни 1 

143 Квесты, квизы военно-патриотического содержания 1 

164 
Можно было бы сделать больше открытых и бесплатных 

мероприятий, по типу экскурсий и выставок 
1 

168 

Воспитание молодежи, изучение истории и культуры, 

развитие патриотизма, развитие военно-спортивных 

клубов. 

1 

170 Никакие проекты не помогут 1 

171 Любые 1 

172 Показ фильмов 1 

178 

Уборка мусора на территории города, высаживание 

растений, деревьев. Забота об экологии края, в котором 

живешь. 

1 

183 

Межшкольные и междугородние патриотические 

мероприятия, например, конкурсы строевой песни, 

строевой подготовки, армейского боя и т.д. 

1 

188 Фестиваль солдатской песни «Работаем, брат» 1 

194 
Проекты по вовлечению в систему патриотического 

воспитания граждан г.Сургута 
1 

199 Всего достаточно 1 

201 Побольше концертов, фан-встреч со знаменитостями 1 

202 Книга Памяти 1 

205 
Чтение стихов о родине, демонстрация картин 

(репродукций) отечественных художников 
1 

208 
Проводить раз в месяц в кинотеатрах показ бесплатных 

фильмов, посвященных войне 
1 

211 Мероприятия, которые связаны с патриотизмом 1 

212 Всероссийские акции 1 

229 
Мероприятия, которые будут способствовать 

добровольному воспитанию патриотизма 
1 

232 «Патриот» 1 

248 Парады 1 

257 Сбор для нуждающихся семей 1 

261 Концерты (стихотворения, песни в исполнении хора) 1 

265 Статуи 1 

278 Нет вариантов 1 

288 Уроки самообороны и самозащиты 1 

297 
Открытие новых патриотических клубов и привлечение 

туда коренных жителей Российской Федерации 
1 

301 
Вся эта идеологическая «фестивальщина» уже выходит  

за рамки здравого смысла 
1 

305 Чем важен патриотизм? Наша страна - твое будущее! 1 

329 День ВДВ 1 
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338 Достаточно 1 

344 
Концерты в честь патриотизма, воспитание воинского 

долга, военные соревнования, мероприятия 
1 

348 Военные игры 1 

359 Красивые места природы у нашей страны вместо рекламы 1 

378 
Фестиваль культур народов России, военно-прикладные 

игры, исторические игры и квесты 
1 

385 

Конкурс знатоков воинской истории (все мероприятия 

были проведены в Сургутском политехническом 

колледже) 

1 

386 Военные забавы, соревнования 1 

396 Мероприятия 1 

407 «Росич» 1 

408 День ветерана 1 

409 Спартакиада допризывной молодежи 1 

420 

Честно говоря, я не знаю, я люблю свою страну и свою 

малую родину, то есть наш город, и лично мне достаточно 

того, что я чувствую, ну и, конечно же, мероприятия, 

организованные в честь дня Победы в Великой 

Отечественной войне, только их я посещаю, именно  

это и является причиной того что я затрудняюсь ответить 

1 

424 День города 1 

432 Военные игры, конкурсы истории, субботники 1 

435 
Раскрытие истории людей, сделавших многое для России, 

родом из Югры 
1 

436 

Которые реально стоят того, не в смысле обязательно 

прийти и сделать что-то, а дать хороший стимул, 

рассказать историю и ради чего нужно быть патриотом 

1 

437 Поисковые экспедиции 1 

438 Субботник, исторические конкурсы и мероприятия 1 

441 Классный час 1 

446 Разные, но патриотического характера 1 

461 
Учить детей и подростков патриотизму, игры  

в патриотической форме 
1 

463 Дед – наша гордость 1 

481 

Какой патриотизм? Сделайте нормальную систему 

общественного транспорта, дороги, набережную,  

скейт-парки 

1 

497 Проектов более чем достаточно, больше не нужно 1 

501 
Национальные шествия коренных народов России, 

включая славянское население. 
1 

507 Клуб патриотов 1 

509 Музеи с подробной историей страны 1 

513 
Прекратить доставать молодежь со своим казенным 

показным псевдопатриотизмом 
1 

11. Какие объекты гражданско-патриотической или военно-спортивной направленности 

необходимы городу Сургуту для эффективной патриотической работы с подрастающим 

поколением? 

458, 484 Не знаю 2 

5 
Клуб выходного дня с демонстрацией и обсуждением 

патриотических фильмов, фактов и прочего 
1 

13 Летний лагерь с патриотической направленностью  1 
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для всех возрастных групп, с игрой в «Зарницу», 

спортивными соревнованиями, походами 

48 Затрудняюсь ответить 1 

54 
Бесплатные спортивные секции, центры с грамотными 

специалистами, патриотами своей страны и работы 
1 

140 Мероприятия по военной литературе 1 

170 В семье это прививается 1 

205 Музей современного искусства 1 

253 Бесполезны 1 

378 Музей истории России 1 

379 Все вышеперечисленное 1 

420 
По-моему, в нашем городе достаточно патриотических 

объектов памяти 
1 

481 
Патриотизм не связан с милитаризацией сознания 

молодежи 
1 

497 

Чтобы человек стал патриотом, не нужно его для этого 

воспитывать, он должен знать свою страну и знать  

ее историю, после чего он станет любить родину 

1 

501 

Ничего из вышеперечисленного от 5: быть патриотом –  

необязательно значит уметь воевать за страну! Нужно 

больше спортивных комплексов, а не пивнушек, 

увеличивающихся в количестве из-за продажной… 

1 

17. Назовите сферу Вашей деятельности: 

137 Фрилансер 1 

157 Вахтер 1 

169 Охрана 1 

482 Плотник 1 

 

 


